

年味



迎新春 砚都年味，奇石馆人山人海。新春如期而至，游子归心似箭。为了营造浓厚的新年气氛，2月12日至13日，一场红红火火的“年味砚都”活动在砚都奇石馆举行。

几千年来，老祖宗留下的最大的民俗就是过年。它通过各种传统的方式与形式表达人们对生活的愿望、情感、理想与追求。现在人越长大，就越怀念小时候的年味，这两天，砚山“庙会”让大家真切找到了纯真的儿时年味。



摄影 蒋云集 座雄

过年

杨成光

再过几天就过年了，有钱的人家忙着办年货，没钱的趁年底这几天再去找份工作多挣点钱。

记得我妈说过以前我爷爷因欠债回不了家，过不了年，按照我们这里的习俗，欠债的除了初一、十五不能讨之外，平时什么时候都可以讨，就是到年三十晚上也可以讨债。当时我爷爷已经分家单过，他叫我二伯帮他还，二伯连门也不让他进，我爷爷就求我妈帮他还，当时我妈是刚嫁过来的新媳妇，哪有能力帮这个忙啊！我爸也在一旁落泪，妈妈看到这情景，就把她从娘家带来的几块银元给爷爷还了债，这才回家过了年。

以前，我们家兄弟姐妹七八个，就靠父亲每个月三十来块钱工资维持生活，在我的记忆里，我们每年过年还是都有新衣服穿，其实那都是我妈起早贪黑自己纺纱织布做的土布衣服。

有一年正月初一放鞭炮，我不小心把新衣服炸了个洞，妈妈没有责怪，只叫我把衣服脱下来，缝了给我穿上，现在想起来，都会情不自禁，潸然泪下。

我还记得有一年年底父亲发工资那天，因为父亲工作忙，没时间把工资送回家，我妈就叫我三姐去拿工

资，那天下大雨，我家到父亲工作的地方走路要一个多小时才能到，路是石板小路，有的地方还是泥路，一下雨，路就很滑，三姐那个时候也就十二三岁，拿到父亲的工资后，在回来的路上一不小心滑到河里，她又不会游泳，幸亏当时有好心人路过救起，三姐到家后，手里还紧紧地抓着父亲的工资。

为了让我们过好年，年底的时候我妈把辛苦养的猪卖了，人家都说我妈把猪养得真好，又肥又胖，猪抬走的时候，我妈默默地用剪刀把猪尾巴末端的毛剪了下来，然后轻轻的放到猪窝里。

那个时候我妈还养了十只鸭和七八只鸡，鸡和鸭都是白天放出去，一到晚上都会自己回来，有的母鸡母鸭白天回来下了蛋又出去了，从小鸡小鸭养到大鸡大鸭，那个时候一到傍晚，鸡鸭都会陆陆续续回来，挺热闹的。突然有一天，十几只鸭没有一只回来，全家人都出去找，也没找到。我妈一个人坐在柴仓里流眼泪。

后来大哥分家了，姐姐出嫁了，二哥当兵了，我也支边到北大荒了，这才减轻了我们家的生活压力。

说起过年，真是今非昔比。现在生活条件是好多了，每天吃的穿的比以前过年还好，但我总觉得还是少了点孩提时的年味和乐趣。

“大寒”迎年

易木

节气二十四节气，“大寒”是压轴大戏——告别冬天，启动回春之旅。古人云：“大寒为中者，上形于小寒，故谓之大……寒气之逆极，故谓大寒。”古时大寒分三候：一候鸡乳；二候征鸟厉疾；三候水泽腹坚。单说孵小鸡，我印象深刻。大寒之日，家里的母鸡抱窝了。从养公鸡的人家兑来母鸡下的蛋十余个，放在一个柳枝编的框里，柳框里铺着厚厚一层稻草，中间弄个窝，鸡蛋放里面，让母鸡孵。约摸三周后，就先后有小鸡破壳。在寒冷的日子里，能见的花少，就会倍加怜惜。大寒时节的花信风，一候瑞香，二候兰花，三候山矾，当然还有那傲雪的红梅，让人们领略严寒时节并不是清一色的冷意横逆。记忆里，居家过日子，一直有着红彤彤的一膛炉火，旺旺的暖在心口。拉着风箱，靠近那膛炉火，如同靠近大地回春温暖的怀抱。大寒时节，哪有寒意？只有“忙年”的欢喜一个连着一个！杀年猪？还早着呢！也不早了——翻出老皇历，掐着日子算来算去。再过5天属猪，不能杀年猪，再过10天属狗，家里有属狗的人，也不能杀年猪，再过半个月属马，当家人是属马的，更不能杀年猪了……七算八算，总算选了个吉利的好日子。杀猪当天，选三五个身强体壮的汉子，把猪从圈里拉出来按在桌子上，猪拼命嚎叫着，“嗷嗷”的声音让整个村子都沸腾起来。待刀起血出，把酒言欢又开始。正所谓：大寒不寒，心中暖洋洋。喝吧，聊吧，喝它个难得糊涂，聊它个海阔天空，酒酣耳热之际，一撩窗帘，嗨！飘雪了，鹅毛大雪，一天一地的雪白。有一个穿红棉袄的小姑娘自个儿在楼下堆着小雪人，呵着冻得通红的小手，憨憨地跺着脚，在白茫茫的世界里，仿佛燃烧着一团红彤彤的火焰。待你招呼酒友再来寻找，哪里还有？小姑娘去哪儿了？莫非是错觉？……民间热气蒸腾，一家一口大锅，灶口熬得眼通红通红的，炊烟站在农家的屋顶上，从早喊到晚——虽说见风就散，但依旧不断地跑出来。就像屋子里的小孩子一样，虽然大人们千叮万嘱地说，外边冷，但孩子们依然偷跑到屋外，堆雪人、打雪仗，一刻都不停歇。这就是大寒，一冷一暖，交织成热闹喧腾的人间美景。猪有了，鸡也不能少。过年吃鸡，大吉大利。父亲磨刀霍霍，硬硬心肠，直奔鸡栏。可是又于心不忍，手一发软，刀落了地，鸡满院乱窜，淋漓的血刺眼呢！全家人不忍正眼看，鸡也懂事，忽然一歪头便倒了地。阿弥陀佛，善哉善哉！大寒一过，年味就来了。男人们总是忙着赶年集，准备年货——挤进拥出的、大包小包的、手拿肩扛的……女人们则在家中量体裁衣，为一家老小准备着新年的衣服。即使户外飘雪走风，寒气逼人，但想到新春将至、亲人将归，人们的心里却是暖暖的。出太阳的日子，每家屋檐下都挂着酱鸡酱鸭，腌鱼腌肉，高高低低，编磬一样。前日在乡村见到一幢新房子，红红的春联都贴上了。如新娘头上插红花，说不出的喜气。尽管，寒冷仍不肯轻易退出“代言”，但这种冷不会太长，因为羞涩的春姑娘正在南国紧闭门窗梳妆打扮，焦盼着远嫁北国的那天……麻雀藏在檐口，耐不住寂寞，探头衔住一片雪花，感觉新春的气息。忽而又“呼”的一声，齐刷刷地飞走了，或许是互相传递了某种信息，结伙儿到哪个地方偷食去了。我时常想，这天寒地冻的，它们去哪儿觅食？此时看到这些小东西们无忧无虑、自由自在的模样，忽然为自己的杞人忧天感到好笑。陆游在《大寒出江陵西门》诗中说，“纷纷狐兔投深莽，点点牛羊散远村。”看来任何物种都有自己的生存之道，冷暖自知，何劳别人瞎操心呢？“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒。”大寒来了，新年到了。岁月有轮回。人生也一样，在一个又一个冬雪雪冬的日子里重复，在一个又一个小寒大寒的日子里老去。寒冷的不只是天气，人生中，有多少看似过不去的坎，有多少看似无法摆平的苦难，有多少痛不欲生的痛苦，不都是生命中的大寒吗？在任何时候，最无情的是时间，最公平的也是时间，最需要调理的是自己的心境。同样的严寒，张耒身处“残雪暗随冰笋滴”时，透露出“新春偷向柳梢归”的情致。欧阳修在雪消的门外体味到了“千山绿”和“二月晴”。毛泽东在“已是悬崖百丈冰”的隆冬时节，看到了“犹有花枝俏”的希望和超凡。“小寒不如大寒寒，大寒之后天渐暖”。大寒后十五天，便是立春时节。春，愈来愈亲切了；暖，愈来愈清晰了。

风
土
乐
雪